

“致富路”户户通，贫困山村变模样

扶贫工作队进驻南岳区寿岳乡龙池村后，大力发展特色产业，帮助村民脱贫致富

■文/图 本报记者 莫雄飞

喜看变化

这些年来，龙池村从一个交通闭塞、村集体经济发展滞后，变为现在的乡村美、民风正、产业兴的美丽乡村。全村272户全部解决安全饮水问题，39户145名建档立卡贫困户各项扶贫政策全部落实到位，完成危房改造6户。21户33名贫困学生享受教育补助或雨露计划。村内的基础设施得到很大改善，投入资金200多万元，扩宽公路20公里，实现组组通公路。新建健身广场、农家书屋，安装路灯200多盏，实现宽带入户，39户贫困户产业全覆盖，人均受益2000多元。其中有周玉莲、付小玉、胡舒华、尹春风等几户贫困户在产业帮扶下发展养殖业，年收入达到了4万余元。

扶贫日志(2019年摘登)

1月17日 年关将至，扶贫工作队到贫困户家中走访慰问，对于存在特殊情况的贫困户钟世红家送去慰问金和过年物资。

6月30日 今天我们来到石山片走访贫困户，就产业委托帮扶与贫困户签订协议，对石山片25户贫困户逐户宣传产业扶贫政策，并将协议的内容为贫困户详细解读。

7月2日 区审计局扶贫专干赵建军来电告诉我们，今天会给贫困户阳焕章送鸡苗，我们将此消息告知老阳，让其在家里等候。并请来养殖专家现场为其培训。叮嘱他一定要科学养殖。

7月9日 今天是暴雨橙色预警，扶贫工作队分为两组配合村支两委，挨家挨户查看村里贫困户和村民住房安全情况，对房屋存在安全隐患的村民劝其撤离，并帮忙解决住房和饮食问题。对于此次汛期，乡、村两级和扶贫工作队全员24小时坚守岗位寸步不离。

自扶贫工作队驻村以来，南岳区寿岳乡龙池村各个方面发生了很大的变化：原来泥泞的山路变成了水泥路，路面100%实现全硬化，水泥路直通到每户的家门口，路边安装了路灯，全村全部解决了安全饮水问题，还新建了健身广场、农家书屋，村里的养殖业和种植业越来越兴旺。

扶贫之策——

以产业扶持为龙头，全面推动脱贫工作

扶贫者：汪树清（南岳区驻龙池村扶贫工作队队长）

我是2017年8月作为新任扶贫工作队队长进驻龙池村的，进村以后，扶贫工作队与村支两委始终把产业兴旺作为乡村发展和扶贫工作重点，主要发展茶叶种植、中药材等特色产业。扶贫工作队、村支两委和贫困户代表，通过在祁东绿佰珍生物科技有限公司和衡岳中药饮品有限公司实地参观学习，邀请专家来龙池村实地查看，鼓励贫困户参与药材种植，现已种植玄参50亩。其中有20户贫困户参与白芨和黄精的种植，政府为贫困户提供种苗和肥料，现已经种植了16亩。并在贫困户中成立合作社，组织负责贫困户的药材种植，采用药材基地+公司+贫困户加入的经营模式，全面指导贫困户科学种植药材。

与此同时，利用石山茶场吸纳贫困户参与茶叶种植，加大对村级茶场的产业扶持，对原石山茶场生产基地进行提质改造，完善了茶场设施设备，扩大茶园种植面积，新增茶园700亩，对茶叶种植户进行技术培训，从而提高村民经济收入。对全村20户贫困户进行产业帮扶，实行公司+基地+农户，土地得到有偿流转，累计增收达106390元。

下一步，扶贫工作队将积极配合村支两委做好石山茶厂扶贫车间建设及石山茶场茶旅体验区民宿工作，试着从旅游休闲经济上寻找发展突破口，继续做好39户贫困户入户走访工作，完成贫困户入户道路硬化的扫尾工作。

脱贫之路——

努力搞好养殖经营，让我摘掉“贫困帽”

脱贫者：尹春风

我老伴有眼疾，视力很差，只能在家做些家务活。而我在家务农，原来就靠种些小菜挑到山下去卖。如今我年龄大了，家又住在半山腰，山陡路滑，挑担子下山都要大半个小时，女儿和儿子还在读大学，沉重的学费常常压得我喘不过气来，日子一直过得紧巴巴的。五年前我家被列为建档立卡贫困户后，得到了扶贫工作队和区领导的诸多关怀和帮助，先是帮我家新修了柏油马路，一直通到我家门口。接着还出资4万余元帮我家建起了牛圈羊舍，鼓励我在家门口搞养殖业和种植业，女儿和儿子读书也有了贫困奖学金。这些年，我家的日子是一年比一年好，“贫困户”的帽子也摘掉了。

今年，我家养了黄牛9头，羊7只，土鸡120只，放了鱼塘1口；还种植红薯、芝麻、黄精等农作物和药材。农忙之余，我和老伴一起去石山茶场务工，这也是一笔收入。这两年，我家的年收入达到了4万余元。今年9月，我还被乡里评为“十佳产业发展标兵”，并作为典型上台作经验介绍。

回想这些年政府和扶贫工作队对我家无微不至的帮助，我发自内心地感谢党，感谢政府，感谢扶贫工作队。



石山茶厂扶贫车间正在加紧建设中



区领导召集职能部门在龙池村调研产业扶贫



查看贫困户的茶叶种植情况



扶贫工作队为贫困户送鸡苗

**户帮户亲帮亲
互助脱贫奔小康**

